

МО «Хоринский р-н»  
МБОУ «Удинская СОШ»  
Учитель: Усачёва Е.Ю.

Разработка мероприятия в рамках «Разговоры о важном»

**Тема: «Неизвестные страницы Бурятии»**

Класс(ы): — 5 класс

Цели — патриотическое воспитание учащихся, становление гражданско-нравственной позиции подрастающего поколения на примере истории и культурных ценностей родного края, малой Родины

Задачи:

- 1) развитие познавательных способностей учащихся;
- 2) расширение представления учащихся об истории и культурных ценностях малой Родины;
- 3) развитие кругозора учащихся, наблюдательности, коммуникативных способностей учащихся;
- 4) воспитание культуры общения.

Предварительная подготовка

1. Посещение учащимися Этнографического музея, музея «Галерея Льва Бардамова», путешествие к наскальному изображению Будды Шакьямуни на горе Баян-Хонгор в Хоринском районе Бурятии.
2. Комплектование двух творческих групп учащихся для создания информационного отчета о проведённых экскурсиях:
3. Оформление выставки художественно-познавательной литературы о достопримечательностях Республики Бурятия
6. Выпуск репортажа об экскурсиях в чатах.

Оборудование для проведения классного часа:

- мультимедийное компьютерное оборудование;
- звуковое оформление;
- выставка художественно-познавательной литературы.

Ход классного часа

- 1) Вступительное слово.

**Ведущий 1:** Здравствуйте, сегодня темой нашего «Разговора о важном» будет увлекательнейшая тема: «Неизвестные страницы Бурятии».

Территория Забайкалья являлась с глубокой древности составной частью Центрально-азиатской историко-культурной области. Население района прямо или косвенно в течение тысячелетий входило в орбиту грандиозных исторических событий этой части планеты. Интереснейшей страницей в древнейшей истории Забайкалья является его гуннский период (конец III века до нашей эры — конец I века нашей эры). В гуннском государстве были собраны разноэтнические племена, прежде всего протомонгольские,

частично прототунгусские и протоиранские. Согласно историческим свидетельствам, гунны создали мощное государство кочевников Центральной Азии, просуществовавшее три столетия.

В 16-м веке российская империя начала интенсивно расширять свои рубежи на восток. Крупные исторические события, надвигавшиеся в сторону Байкала, коснулись судьбы народов, обитавших на этих территориях. В 1666 году на высоком берегу реки Уда русские казаки воздвигли деревянную крепость, которая положила начало крупному купеческому городу Верхнеудинску, впоследствии ставшему столицей Бурятии — Улан-Удэ.

Строительство Транссибирской железной дороги, проходящей и через территорию Забайкалья, а также традиционные караванные пути, связывающие Россию со странами Юго-Восточной Азии, привели в 18-19 веках к интенсивному экономическому развитию региона.

**Ведущий 2.** Улан-Удэ расположен в Восточной Сибири в 4 435 километрах к востоку от Москвы, в 75 километрах к юго-востоку от озера Байкал. Улан-Удэ – столица Бурятии, транспортный узел, речная пристань. Численность населения (2011): 404 000 жителей. Разница во времени между Москвой и Улан-Удэ составляет пять часов.

История Улан-Удэ берет начало весной 1666 года, когда у слияния рек Уда и Селенга отрядом служилых людей под командой Гаврилы Ловцова было построено Удинское зимовье, предназначавшееся для сбора ясака. В 80-х годах XVII века через Удинский острог пролег маршрут русских торговых караванов, державших путь в Китай.

Во второй половине столетия город превратился в значимый торговый центр Забайкалья. С 1786-го здесь ежегодно проводились две ярмарки. Развитию торговли способствовало удобное расположение: город был построен на судоходной реке с удобной пристанью. Через Кяхту и Верхнеудинск велась торговля с Китаем. Развивались ремесла – открывались кустарные мастерские, мыловаренные, салотопенные, мукомольные заводы. При этом основными занятиями населения оставались торговля и перевозка товаров, огородничество и хлебопашество.

Промышленное развитие шло медленно: в 1880-м в городе насчитывалось пять мелких предприятий: мыловаренный, кожевенный и три салотопенных завода, которые обеспечивали работой всего 19 горожан. В 1880-х в Верхнеудинске открылись первая публичная библиотека и городской общественный банк. В 1899 году через город была проложена Транссибирская магистраль. К началу следующего года было построено крупное паровозное депо.

В 1906-м был возведен деревянный мост через Уду. В 1910-м введен в эксплуатацию стекольный завод. В 1912-м на городских улицах появились первые автомобили, начался процесс телефонизации. Формировалась сфера образования.

В 1934 году Верхнеудинск был переименован в Улан-Удэ. В 1940-м появились первые маршруты общественного транспорта. Во время Великой отечественной войны городская промышленность выполняла оборонный заказ; в Улан-Удэ было развернуто несколько госпиталей.

**Ведущий 3.** В настоящее время в структуре городского промышленного производства наибольший удельный вес имеют машиностроение, пищевая промышленность и строительный комплекс. В число ведущих промышленных предприятий входят Улан-Удэнский авиационный завод, Улан-Удэнский локомотивовогоноремонтный завод, Улан-Удэстальмост, Улан-Удэнское приборостроительное объединение, макаронная фабрика "Макбур", кондитерская фабрика "Амта", мелькомбинат, хлебозаводы, ОАО "Молоко", ОАО "Бурятмясопром", ЗАО "Кондитерпром" и так далее. Развиты энергетика, лесная промышленность, легкая промышленность.

Промышленность республики вносит большой вклад в развитие России.

**Ведущий 2:** Город Улан-Удэ включен в список наиболее ценных городов России — в городе 234 памятника истории, искусства и архитектуры и градостроительства. Улан-Удэ является центром национальной культуры и образования. Здесь успешно работают четыре высших учебных заведения: Бурятский государственный университет, Сельскохозяйственная академия, Восточно-Сибирский технологический университет — крупнейший в Забайкалье ВУЗ. Пять профессиональных театров: БТОиБ, Бурятский государственный академический театр драмы им. Х. Намсараева, Государственный русский драматический театр им. Н. Бестужева основанный в 1927 году, республиканский театр кукол «Ульгэр», и молодежный художественный театр драмы. К числу историко-архитектурных памятников Улан-Удэ принадлежит Свято-Одигитриевский собор – православный храм Бурятской епархии, строительство которого завершилось во второй половине XVIII века. Другие достопримечательности: Этнографический музей народов Забайкалья, Музей природы Бурятии, Музей истории Бурятии, Художественный музей, Геологический музей, Музей истории города Улан-Удэ, Музей «Галерея Льва Бардамова».

А сейчас мы предлагаем группам выступить с рассказами о наших экскурсиях по достопримечательностям Бурятии.

**Выступление 1 группы:** Мы побывали в **Этнографическом музее народов Забайкалья** — это один из крупнейших музеев под открытым небом в России. Этнографический музей располагается в поселке Верхняя Березовка. Музей занимает территорию площадью 37 гектаров. В музее собрано более 40 архитектурных памятников. В музейных фондах хранится свыше 11 тысяч экспонатов.

Музей разделен на несколько комплексов. Городской комплекс - здесь собораны дома Верхнеудинска 19 века. Бурятский комплекс состоит из юрт

(как деревянных так и войлочных) и дугана. В Эвенкийском комплексе демонстрируются эвенкийские чумы.

Старожильческий комплекс состоит из домов старообрядцев-семейских, сосланных в Сибирь в XVIII веке. Также там есть зоопарк, где можно увидеть интересных животных. А ещё на Новый год там устроены весёлые квесты и лучшие горки для катания на ватрушках! Нам там оочень понравилось!

2) **Выступление 2 группы:** Музей «Галерея Льва Бардамова». В декабре мы побывали на экскурсии в музее-галерее Льва Бардамова. Коллекционер Лев Бардамов старинные экспонаты искал по всей Бурятии, Иркутской области, в Забайкальском крае. Когда места дома у Льва хватать перестало, возникла задумка создать галерею-музей.

В музее представлено более пяти тысяч экспонатов.

В 18 залах можно ознакомиться с редчайшими книгами, увидеть предметы быта жителей Верхнеудинска. Коллекция старинных флаконов и посуды, оружие. Купеческие сундуки. Есть экспозиции, посвященные казакам, семейским, бурятам, эвенкам.

Лев Бардамов совершил огромную работу, чтобы такой музей открылся в столице Бурятии. Теперь такая галерея может претендовать на звание одного из лучших музеев не только в Сибири, но и в стране. У каждого, кто перешагнет порог музея, возникают чувства восторга. Мы обязательно ещё раз туда поедem!

(На крыше галереи статуи: Доржи Банзарова – первого бурятского ученого, Цыренжапа Сампилова – основателя Союза художников республики, Ларисы Сахьяновой – первой балерины, Валерия Инкижинова – первого бурятского актера и режиссера.)

3) **Выступление 3 группы.** Самое большое в России наскальное изображение Будды Шакьямуни находится в Хоринском районе недалеко от Удинска и Баян-Гола. В 2016 году на скале Баян-Хонгор скульпторы высекали изображение Будды и расписали краской. В работах принимало участие практически всё местное население, в том числе и мой папа. На каждом повороте или подъеме установлены лавочки, где могут отдохнуть уставшие путники. Везде сделаны помосты, лестницы, металлические, деревянные и даже вырубленные в скале. На всех сложных участках установлены поручни. Так что безопасности здесь уделено большое внимание. Во всех этих работах принимал участие и мой папа.

Высота изображения Будды 33 метра. Оочень величественный образ! Это просто невозможно передать! Можно только увидеть и прочувствовать. Мы

всем классом там побывали и вам рекомендуем!

4) **Выступление 4 группы.** Здравствуйте! Осенью мы вместе с Еленой Юрьевной побывали на самой необычной ферме в Бурятии. Это страусиная ферма. Или ещё её называют контактным зоопарком. Здесь живут африканские и австралийские страусы, дикобраз, енот, пятнистый олень, верблюд, индюки, кролики-великаны, северный олень, лошади, венгерские свиньи и очень красивые павлины! Каждого животного можно было покормить, потрогать, погладить, сфотографироваться с ним.

Нам очень понравилась экскурсия. Мы бегали от вольера к вольеру с большим любопытством, разглядывали животных и даже кормили их.

И пришли к выводу, что это отличное место. Мы получили море впечатлений! И уехали домой очень довольные. В последующие дни еще долго вспоминали, как побывали в гостях на страусиной ферме. Ведь не каждый день увидишь огромных страусов, редкой красоты павлина или настоящего олененка «Бэмби» как из мультика!

#### **5) Рефлексия.**

-Метод «Незаконченного предложения».

- Учащимся предлагается отметить на карте Бурятии флажками те места, где они уже побывали. Намечаются области, которые учащимся еще предстоит посетить и узнать неизведанное.

Спасибо за внимание!